

菏泽牡丹文旅再添新坐标

## 孤品牡丹漂泊百年重归故土

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

“

百年牡丹归故土,牡丹仙子重立听雨轩。12月5日,百年牡丹回归及牡丹仙子雕像揭牌仪式在曹州牡丹园听雨轩牡丹仙子广场举行(如图),我市已绝迹的固有牡丹品种“银红无对”在漂泊百年后重归故土。同时,重金求得的汉白玉牡丹仙子雕塑也在之前雕塑不慎损坏后,重新矗立在曹州牡丹园听雨轩·仙子广场中心。两者珠联璧合、偶烛施明,该广场必将成为我市又一游客趋之若鹜的打卡胜地。

多次造访,  
绝迹牡丹百年后回归故土

牡丹晚报全媒体记者了解到,红色系“银红无对”是我市固有牡丹品种,但在我市已绝迹多年,老一辈牡丹人对此深感遗憾、惋惜。据悉,晚清民初时期,鲁西南地区战乱不断,匪患连绵,百业荒废,众多珍贵树木、古建筑损坏、流失,菏泽传统牡丹种植地——赵楼牡丹园(曹州牡丹园前身)的珍贵牡丹品种流失亦在其列。经菏泽文化旅游投资集团有限公司多方考证发现,其中一株孤品牡丹“银红无对”,辗转流落至山西王屋山脚下,迄今已有百年历史。

上世纪六十年代末,该株牡丹已长至3米方圆,有腕粗主杆四个,分枝50余个,枝繁叶茂,冠大如蓬。盛花期可同时盛开牡丹花300余朵,个个饱满丰腴,花色浓艳。每年花期,周边百十公里百姓竞相瞻仰,逢年过节,甚至有人祈福许愿,偶有奇效,逐渐成为当地一知名“景点”。

“今年当地拆迁,百年牡丹面临损毁危机,集团听闻此事,委托专人赶赴山西,三番五次拜会花主,投入大量人力、物力和经费,几经波折才于近期将此株流失百年的高龄牡丹运回故土,移植栽培在曹州牡丹园听雨轩·仙子广场处。”菏泽文化旅游投资集团有限公司董事长吴福华说。

“牡丹品种繁多,色泽亦多,以银红、黄、绿等为上品,‘银红无对’这个品种属于牡丹的古老品种,花开千层,小朵,银红色,内有

细瓣,叶齐而短,属于花期较早的品种,成年后的植株叶繁花茂,特别喜庆。此次这株百年红色系‘银红无对’的回归,具有极高的人文价值和科研价值。”曹州牡丹园高级农技师赵信勇告诉牡丹晚报全媒体记者,“这株百年牡丹生命力旺盛,植株非常壮硕。”

自发现该株百年牡丹到移植至园区,赵信勇多次请教国内多位牡丹知名专家,并根据自身多年栽培牡丹经验,初步制定了下步该百年牡丹的养护计划,“这株高龄牡丹刚移植过来,需要静养,目前已经根据需要施了增根的肥料,紧接着还要对其进行剪枝,并进行嫁接,明年不会让其开太多花,以确保整株牡丹的健康生长。”

吴福华表示:“该株牡丹辗转多地,命运多舛,遇山西厚土茁壮成活,历经百年风霜,至今仍枝繁叶茂,长势茁壮,如今平安归家,成就一段佳话,可谓‘晋鲁友谊红似火,游子归乡亲连亲’。为此,集团将此牡丹命名为‘晋鲁红’,以纪念晋鲁两省的深情厚谊。同时,这株牡丹的回归,对菏泽古谱牡丹品种的保护研究具有重要意义。”

牡丹仙子再现,  
护佑千亩牡丹

据了解,二十世纪八十年代,曹州牡丹园李集大门内有一处牡丹仙子雕像,高3米,底座直径1.5米,汉白玉材质,做工精美,是曹州牡丹园的标志性景点,代表着牡丹花神的美好形象,每年数十万游客遇菏泽20余年来最大雨季,全市大量牡丹田被淹,牡丹损失惨重,



升改造,该雕像迁移至听雨轩处时不慎损坏,仅遗留半截残像。

“标志性牡丹仙子雕塑的损坏,20余年来一直是市民游客心中的缺憾,集团接管曹州牡丹园后,为复现牡丹仙子容颜,拟重金聘请精工巧匠,重新雕刻牡丹仙子像。在此过程中,偶然知晓河北某知名雕刻师家中,存有一尊成品‘牡丹仙子’雕像,云鬟卷起、凤眼秀美、神情自若、气宇不凡,堪称完美无瑕。”吴福华说,遗憾的是,经初步了解,此尊“牡丹仙子”雕像,为老师傅耗时数年、精雕打造的艺术孤品,仅为自己收藏欣赏,曾回绝了众多求购者。

得知情况后,菏泽文化旅游投资集团有限公司派出专人诚心多次沟通,老师傅为菏泽牡丹与曹州牡丹园的深厚历史文化底蕴所打动,半卖半赠,将这尊牡丹仙子雕像落至曹州牡丹园听雨轩·仙子广场处。巧合的是,雕像落成后时遇菏泽20余年来最大雨季,全市大量牡丹田被淹,牡丹损失惨重,

但曹州牡丹园千亩牡丹毫发无损。

如今,端庄典雅的牡丹仙子静静地矗立在仙子广场中心,默默守护着这方土地,为万花播撒雨露,佑千亩牡丹平安。

偶烛施明,  
牡丹文化旅游再添新窗口

提起曹州牡丹园的听雨轩·仙子广场,相信多数年轻市民会摇头不知。然而,此处以前却是园内一知名景点。“听雨轩·仙子广场本是曹州牡丹园景区的一处重要景点,但长期以来游客罕至,鲜有人知晓。究其原因,首先是代表性建筑‘牡丹仙子’雕塑已损坏20余年,且此区域一直缺少具有代表性的精品高龄观赏牡丹,以吸引游客驻足游玩。同时,该区域年久失修、排水系统不完善,缺少旅游服务设施,一直处于半荒废状态。”吴福华向牡丹晚报全媒体记者介绍道。

为了改善现状,同时更加完美地展现牡丹仙子及百年牡丹风

采,文旅集团投入资金300余万元,将原占地630平方米的广场扩建,设计场地面积达11200平方米,高标准规划,改善广场及周边景点环境。“该景点新增休闲广场两处,修建仿古亭廊两处,增添滨水栈道一处,提升了场地活力,使休闲娱乐空间得到极大提升。另外,栽植10000余株精品名贵牡丹,并对原有道路以及原有广场进行升级改造,补植腊梅、桂花、珍珠梅、美人梅、榆叶梅等四季花树数棵,增加四季景观元素,打造‘听雨轩前休闲广场暨牡丹精品园’。”吴福华说。

如今,百年牡丹回归曹州牡丹园,与端庄典雅的仙子雕塑共同矗立在牡丹园内,二者珠联璧合、偶烛施明,不仅可以体现菏泽牡丹文化的悠久历史,展现曹州牡丹“甲天下”的风采,还能进一步提升菏泽文化旅游窗口形象,激发菏泽古牡丹的保护传承热情,加快牡丹科研培育速度,实现社会效益、经济效益双丰收。

## 菏泽市牡丹人民医院党委举办换届党支部委员培训班

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 淑娅 通讯员 陈国栋)为进一步加强医院党建工作,努力建设一支高素质的党员干部队伍,全面推进医院高质量发展,12月2日至3日,菏泽市牡丹人民医院(菏泽市中心医院)党委举办换届党支部委员培训班,特邀请牡丹区委区直机关工委副书记毛佩军、区直机关工委组织部副部长任斌作专题授课。培训班由医院专职党委副书记安胜主持,党委书记李华伟作开班动员讲话,党委委员、纪委书记李朝晖带领全体人员重温入党誓词。

开班仪式上,李华伟指出,举办本次培训班目的在于让新任党支部委员了解新形势下基层党建的工作任务,尽快熟悉和掌握支部党建工作如何开展,以达到学思结合、学用结合,为下一步基层党建工作开好局、起好步。新支部新气象,新举措新起色,希望大家振奋精神,真抓实干,共同努力,为医院的发展增光添彩。

与会人员全体起立,举起右手,在李朝晖带领下,全体人员重温入党誓词,表达对党、对祖国的赤子情怀和不忘初心、砥砺奋进的壮志豪情。这既是对中国共产党成立100周年的隆重纪念,也是对新任支委一次深刻的党性教育。

接着,毛佩军以《党建形势和基层党务工作要点》为主题,结合个人学习研究,围绕党建有关知识,针对基层党务工作中的重点、难点问题,以案例形式进行解读,并现场互动答疑,为新任支部委员上了一堂生动的党务知识培训课。

12月3日下午,任斌对“灯塔·党建在线”学习平台的应用与管理及“党员发展的程序与步骤”两方面进行了系统讲解;医院党建科副科长程胜奇从基层党建工作入手,对基层党组织工作实务进行了分享交流;李朝晖对新任支委进行了任前交流谈话,强调党员干部要勤奋学习,敢于担当、

勇于担责,自觉遵守党的纪律和党的规矩,全身心地服务群众;最后,安胜强调,大家要提高认识,努力做好新形势下的党建工作;要提升奉献意识,发挥共产党员的模范性和先进性;要以党建为引领,密切联系实际,全面抓好医院各项工作。

希望每名党员干部在工作中发挥思想引领、示范引领和服务引领的作用,充分调动全体医护人员的工作积极性,全身心地投入到医院工作中去,投入到医院发展建设上来,共同推进医院在新的历史时期取得新的更大的突破。

中共菏泽市牡丹人民医院委员会完成基层党组织调整设置后,撤销原党支部13个,现设有2个党总支(含8个党支部)、15个独立党支部。通过选举产生党支部委员78名,平均年龄40.8岁,较上届支委平均年龄下降4.9岁。其中,“女性干部占53.8%,较上届女性干部下降10.8%;40岁以下支委40名,



占51.2%,较上届增加19.9%;本科学历59名,占75%,较上届增加12.5%;研究生学历9名,对比上届支委增加8名。通过“双向培养、双向进入、交叉任职”,提升党建工作与业务工作相融合。可以看出,新一届支委班子更加年轻化、知识化、多元化。

通过开展此次培训,进一步提

高了新任支委的理论素质和业务能力,对推进和加强医院基层党支部的自身建设产生了积极作用。各支委纷纷表示,要把学习成果转化为指导工作、推动工作的本领和能力,立足本职,主动把党建工作融入到医院的医疗、管理、运营、服务等日常工作中去,真正做到党建业务“双促进,双融合”。